



Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА

№ 18.

Четверг, 27 сентября 1973 г.

Цена 1 коп.

Итоги третьего семестра

ПРИШЛА пора отчетов о работе студенческих строительных отрядов. С 10 июня по 20 сентября семь стройотрядов ИУ, в общем количестве 356 студентов, работали на различных объектах области.

В выездной зоне работало два отряда: «Эра-73» в поселке «Советский» и «Скифы-73» в г. Хайты-Мансийске.

Отрядом «Эра-73» за время с 11 июля по 19 августа было отштукатурено два 33-квартирных дома. За высокие производственные показатели отряд награжден Почетной грамотой обкома ВЛКСМ и треста «Омсктрансстрой» ко Дню строителя. Знаками ЦК ВЛКСМ «Ударник-73» награждены: С. Мамшавов — комиссар, В. Носыров, О. Габжило, А. Кузнецова, Т. Яшкина и др. Многие бойцы отряда награждены Почетными грамотами и денежными премиями. Отрядом освоено 12 тысяч рублей.

Отряд проводников обслуживал поезд Тюмень — Москва. За высокую культуру обслуживания пассажиров отряд получил благодарность управленца Свердловской железной дороги. Ребята освоили 40 тысяч рублей.

Отряд «Орлов» работал в поселке ДОКа «Красный Октябрь». За время работы бойцами отряда было сделано следующее: закрыты шифером крыши 14 жилых домов; построен и сдан в эксплуатацию 75-метровый подкрановый путь; произведена 200-метровая отсыпка щебеночной насыпи, собрано 50 метров железнодорожного полотна подкрановых путей, отремонтирован и сдан в эксплуатацию 400-метровый твдролоток для сплава леса звонкой, собран двухэтажный дом, производилась бетонные работы на различных объектах.

За время работы освоено около 60 тысяч рублей.

Отряд «Двояк-73» работал в поселке Боровом на отделке здания гидропорта. Были сданы досрочно два жилых дома, в которых отряд вел отделочные работы. За высокие производственные показатели отряд и многие бойцы награждены Почетной грамотой обкома ВЛКСМ. Отрядом было освоено около трех тысяч рублей.

Отряды «Сибирячка» и

«Абрис» работали в городской зоне.

ССО «Скифы-73» работал на рыбокомбинате в Ханты-Мансийске. Ребята помогали на разделке рыбы и в строительстве рыбокомбината.

Здесь, в университете, тоже работала студенческая бригада из семи человек. Они выполняли ремонтные работы чердачно-помещенного актового зала.

Во всех отрядах проводились политформации, выпускались молнии, газеты, работали агитбригады, читались лекции, проводились концерты.

Формировались ССО и их работе большое внимание уделялось комсомольским бюро фвзмата (секретарь — А. Самопальникова). Недостаточное внимание уделяли стройотрядом деканат и бюро ВЛКСМ встфила.

Членами комитета комсомола, профкома, преподавателями и сотрудниками университета осуществлялся в течение всего трудового семестра контроль за деятельностью отрядов, оказывалась кон-

кретная помощь в местах.

Н. ШМЕРКЕС,
секретарь комитета
ВЛКСМ.

На ученом совете

24 сентября состоялся ученый совет университета. Основное внимание было уделено обсуждению вопросов быта студентов.

С сообщением выступил проректор по административно-хозяйственной работе Ф. М. Данилов.

В работе совета приняли участие представители общественных студенческих организаций.

Принято конструктивное решение по улучшению бытовых условий в общежитиях университета.

Ученый совет заслушал сообщение секретаря комитета ВЛКСМ Н. Шмеркес о ходе и результатах работы студенческих строительных отрядов.

Сегодня мы публикуем краткое изложение выступления Н. Шмеркес на совете.



20—22 сентября — дни трудовой вахты университета. После деятельности студентов историко-филологического факультета — совхоз Борковский Тюменского района. Более трехсот студентов в дождливую холодную погоду помогли колхозникам в уборке картофеля. Им

погружено 28 машин, отсортировано на семена около 180 центнеров картофеля. Администрация совхоза выразила свою благодарность истфиловцам за действенную помощь.

НА СНИМКЕ: студенты истфила на уборке картофеля.

Фото В. МИХАЙЛОВА.

„В ваш адрес отправлен...“



«Научная библиотека Иркутского государственного университета имени А. А. Жданова сообщает, что 23 августа 1973 года в Ваш адрес отправлен контейнер с учебниками. Каталог учебников прилагается.

С уважением директор научной библиотеки университета В. Ю. Либен.

Это письмо пришло в наш университет. Оно было неожиданно и потому особенно радостно. Иркутские по доброй воле подарили нам 1000 экземпляров учебников по математике, физике, химии, биологии, ботанике, медицине.

В адрес университетской библиотеки 400 книг прислал Томский университет, 158 — Ростовский и 6000 экземпляров Воронежский государственный университет.

Среди пришедших книг такие важ-

ные для нас учебники, как «Курс экономической статистики» под редакцией профессора А. И. Петрова; Т. И. Козлов, В. Е. Овсянко, В. И. Смирский «Курс общей статистики» и многие другие.

Значительно пополнилась библиотека книгами по истории, литературе, искусству.

Но особенно большая радость ждет студентов немецкого и английского отделений. Получено большое количество художественной литературы на немецком и английском языках, а главное, пришли технические и специальные (юридический, картографический и др.) словари.

НА СНИМКЕ: В читальном зале идет обработка пришедших книг.

Фото В. МИХАЙЛОВА.

Песню дружбы запеваает молодежь

Что лучше сближает людей разных национальностей и даже разных убеждений? Конечно же, песня. Именно она, задорная и полная благородного смысла, звучала в конференц-зале 24 сентября 1973 года.

Здесь собрались студенты — старшекурсники факультета романо-германской филологии, чтобы воспроизвести «в миниатюре», как выразились от имени, X Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Берлине.

Была рассказана история всех предыдущих фестивалей, после чего на стадионе, простите, в конференц-зале появились одна за другой импровизированные делегации разных стран.

Согласно традиции, со-

стоялась церемония передачи эмблемы фестиваля болгарскими хозяевами IX фестиваля, делегация ГДР.

Далее сцена была представлена участникам фестиваля. Снова зазвучала песня. Представители болгарской делегации вместе со всем залом исполнили песню «Алеша», рассказали на болгарском языке, с помощью переводчицы Марины Марьяновой, о своей прекрасной стране.

Политические дискуссии и митинги представляла 53 английская группа. И снова песня, на сей раз «Пусть всегда будет солнце», объединила выступающих с залом.

Произвела впечатление великолепная игра Веры Кузнецовой в маленьких

комедийных сценках, юмористическая постановка о двух незадачливых туристах.

Перед студентами выступила участница X Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Берлине Светлана Семенова. Она рассказала о встрече с представителями разных стран, о своих впечатлениях от выступлений американской коммунистки Авджелы Дэвис, о гостеприимстве немецких друзей.

Пением Гимна демократической молодежи на английском и немецком языках закончился этот первый праздник на факультете романо-германской филологии, в подготовке и проведении которого неоценимую роль сыграла студентка пятого курса английского отделения Вера Кузнецова.

Т. ЛЕОНТЬЕВА,
старший преподаватель
кафедры английского
языка.



НА СНИМКЕ: лабораторные занятия на 5 курсе биологического отделения.

Фото О. ШЕВЕЛЕВОЙ.

Почему без Атяшева?

«Ценю человека по его отношению к работе». (Из разговора с командиром ССО «Скифы-73»).

ХАНТЫ-МАНСКИЙ встретил нас удивительно теплой погодой. После трехчасовой болтанки на «Аннушке», бетонированная площадка аэродрома, залитая вечерним солнцем, показалась нам раем. Уютно расположившись в городском автобусе, мы поехали к месту назначения нашей командировки, в студенческий строительный отряд ТГУ «Скифы-73».

Откроем паспорт отряда. В графе «дата рождения» записано: июнь 1973 г. Возраст чуть более трех месяцев.

«Студенческий строительный отряд Три эти слова стали для меня теперь близкими и понятными. Веселым молодцом задором, новыми открытиями в себе и других наполнены были эти дни». (Из письма А. Шубиной, бойца ССО, в редакцию).

Продолжим выписку из паспорта. В графе «место рождения» стоят: г. Ханты-Мансийск, рыбоконсервный комбинат.

«Студенты стройотряда г. Тюмени оказали большую практическую помощь в рыбосырьевом цехе на погрузочно-разгрузочных работах и обработке рыбы-сырца. Ими выгружено и отгружено за период июль-сентябрь 387 т рыбы. Обработано и заморожено рыбы-сырца—136 т; перевезено на электрокарах—185 т, отработано на ремонтно-холодильника и котельного отделения 300 человеко-часов». (Из отчета начальника рыбо-сырьевого цеха).

В студенческом строительном отряде «Скифы-73»—75 человек 28—с историко-филологического, 10—с факультета романо-германской филологии, 27—с физмата. Командир—Владимир Атяшев, студент III курса историко-филологического факультета.

КОМАНДИР

УДИВИТЕЛЬНО быстрый, деловой, принципиальный» (Характеристика дана директором рыбокомбината Н. М. Зарубиным).

Он все время в движении. Ребятам нужна работа—он ее находит, ребятам необходимо разрешить конфликт с администрацией—он все улаживает.

«Поначалу было трудно, спал около трех часов в сутки». Объекты, объекты, объекты... Командирские заботы, командирские дела. Слишком низок заработок у девочек, не довольны работой мальчишки, да и дисциплину нужно срочно наладить: рядом два стройотряда с Украины из одних ребят. Молодость, жажда новых знакомств, желание дружить, веселиться. Сколько соблазнов таит в себе соседство с «украинцами», а ведь каждый день нужно вставать в 6.30.

Подчас требовательность командира напомни-

ла военную. Девчаты роптали, злились, обижались, нарушали этот вынужденный режим, а потом смирились. Железная воля командира постепенно брала верх. В личной беседе Володя как-то сказал: «Поеду командиром на следующий год, но только без девчонок».

«Девушки из строительного отряда «Скифы-73» работали в основном на разделке рыбы, работали добросовестно, старались выполнять норму». (Из отчета начальника консервного цеха).

Норма в консервном цехе... У читателей вряд ли вызовет какие-либо эмоции эта фраза. А для девчат из консервного цеха «норма» стала смыслом трехмесячной работы с рыбой.

Однообразные, лишённые какого-либо умственного напряжения, движущий, рыбный сок, разрезающей руки, боли в пояснице от шестичасового сидения у конвейера и рыба, рыба, рыба. Вначале не разбирались язык ли это, или мускус, лишь бы дотянуть до нормы (а это 300 кг в смену). Работницы, работающие здесь почти 20 лет, смогли сделать эту норму рядовой, а наши новобранцы начинали с 17 проц., доведя ее до 50 проц. (в среднем).

«Среди студентов можно отметить Галанину, Тарасову, Калашникову, Рязанцеву и других. Для выполнения плана третьего квартала студенты оказали большую помощь. Ими сделано 145 тысяч банок консервов». (Из отчета начальника консервного цеха).

И все таки В. Атяшев сказал: «Если бы поехал, то только без девчонок».

Тысячи, тонны—это в цехах. У стройгруппы сделанная работа измеряется квадратными метрами: теплотрасса, бетонная площадка, заливка фундамента, штукатурка проходной, подъездные пути— вот осязаемый вклад в строительство рыбокомбината.

Когда в конце августа администрация обратилась к стройотрядовцам с просьбой остаться еще на месяц, все запротестовали: очень трудная по своей специфичности работа. Сказалась дисциплина отряда: ребята остались. А в это время у командира в Тюмени родились двойняшки. Он не уехал из отряда...

Спрашиваем у девчата: — А вы бы поехали на следующий год в стройотряд?

— Да, но только без Атяшева.

— Почему?

— Ну, это не для газеты...

И все-таки: почему без Атяшева?

АНКЕТА

1. В ЧЕМ СУТЬ студенческих строительных отрядов? 2. Почему ты пошел в стройотряд? 3. Который год в строительном отряде? 4. Что приобрел за время работы? 5. Хотел бы вновь работать в строительных отрядах?

Отвечают бойцы ССО «Скифы-73».

Рязанцева Надя:

1. По моему, чтобы работать там, где нужно. 2. Нравится работать в студенческом коллективе. 3. 2-ой год. 4. Друзей. 5. Конечно, но боюсь, что не возьмут.

(Надя Рязанцева представлена к награде за добросовестную работу и активное участие в жизни стройотряда).

Рита Калашникова:

2. Интересно было узнать, что это такое—стройотряд. 3. Первый год. 4. Узнала людей, научилась определять их цену. В работе все познается. 5. Да, но только учитывая все ошибки этого года.

(Рита Калашникова — комиссар отряда).

Рафиков Александр, Ермаков Сергей:

5. Да, но только не с Атяшевым.

(А. Рафиков, С. Ермаков отмечены как лучшие бойцы стройотряда).

СЛОВА КОМАНДИР

НО ТОЛЬКО не с Атяшевым». Эта фраза очень часто звучала в беседах с ребятами, когда они отвечали на последний вопрос. Среди них те, о ком с уважением отзывался В. Атяшев.

«Атяшев — как командир отряда уважением я авторитетом совершенно не пользовался» (Из письма А. Шубиной).

Потому что был строг? Это диктовалось необходимостью. Допускал неразумность в руководстве?

Ю. Батаршин — комиссар отряда, член штаба: — В большинстве случаев я был с ним согласен.

Единоначалие? В уставе сказано: «В оперативном руководстве командирам отрядов принадлежит право единогласия в решении вопросов жизни и деятельности отрядов».

Сколько их было, этих моментов, когда одним командиром решался ряд вопросов, касающихся дисциплины, внутренней и трудовой? Видимо, много, если у бойцов отряда сложилось мнение, что командир решает один за всех.

«Может быть, причаивая в том, что члены штаба не проявили себя, в том, что только я один на каждой ливейке сообщал решения штаба, отсюда и это мнение» (Из разговора с В. Атяшевым).

В состав штаба входили комиссары Рита Калашникова и Юрий Батаршин, комиссар и мастер производства Тая Сидорова. Все они из одной группы. Казалось бы, нет ничего прекрасней для руководителя, если рядом люди знакомые, на которых можно положиться.

— Как помогала тебе, Володя, комиссары?

— Скажу, как своей, — не для газеты: я ожидал от них большего.

Большего? В чем? Юра Батаршин — «душачеловек» (так его охарактеризовали ребята), работал «как вол». Рита Ка-

лашникова — инцидатор многих интересных дел, связанных с шефской деятельностью. Пионерлагерь им. Зон Космодемьянской, сельская школа, выпуск отрядных газет, политинформация — все входило в круг ее обязанностей. Боевая Тая Сидорова была всегда на виду у ребят, хотя с не вполне понятными обязанностями комиссара отряда и мастера производства встретилась впервые.

В чем заключаются обязанности комиссара? Где то большее, что ожидал Володя? В политинформациях? В вечерах отАтыха? В массовых мероприятиях? Вряд ли, хотя они тоже необходимы.

Комиссар. Не зря же назвали этим легендарным словом помощника командира. Комиссар — это душа коллектива, это каждый человек, это его жизнь, его настроение. Это, если хотите, поэт.

— Лиризм, глупость! — Сказал нам один из бойцов. Нет не глупость. Не нужно забывать, что эта «эффективная форма» молодежной организации может обратиться в свою противоположность — одностороннюю погоню за заработком.

Письмо А. Шубиной так и начиналось: «У нас не было гарантии в зарплатке», а студенты на вопрос: «Хотели бы вновь сюда приехать?» хором отвечали: «Нет, работа трудная, да и заработка низкий».

Ох, как нужен в отряде сильный комиссар, способный, где надо, и остановить командира, и поспорить с ним. Но...

«Я не хотел, чтобы в штабе была грызня, это бы отразилось на настроении бойцов» (Из разговора с Ю. Батаршиным).

А настроение определилось: — Поедем, но только не с Атяшевым.

Володе Атяшеву 25 лет. Он не первый раз в строительном отряде, но в качестве командира — первый. Деловые качества, жизненный опыт, умение выходить из трудных ситуаций выгодно отличают его от других ребят. Этим и руководствовался комитет ВАРСМ университета, назначая его командиром.

— Володя, ты бы согласился вновь руководить этим отрядом?

— Нет, я бы взял с собой человека 10.

10 «из 75»? Конечно, не все идеально справилось с обязанностями бойца ССО, их знают и на производстве, и в отряде их знают и члены штаба. Они не в счет. Точнее, эта статья не о них.

Статья о тех девчатах, которые месяцами плавали на плашкоутах, работали с ломом и со льдом, о тех парнях, которые месяцами работали в холодильнике, где температура не поднималась выше —30°, о тех ребятах, которые ворочали восьмидесятикилограммовые плиты, разгружали баржи и рыли трассу, о тех, кто за свой труд был награжден грамотой рыбокомбината. Не 10 получили награду, а 75.

«Ценю человека по его отношению к работе», — сказал ты, Володя.

Но итог твоих размышлений: взял бы только 10 человек. Не здесь ли кроется ответ на вопрос «по-

чему не с Атяшевым?»

«Страсть к тому, чтобы внешне все выглядело хорошо в вадежно, очень свойственна Атяшеву». (Из письма А. Шубиной).

Напомним конец августа, когда ребята попросили остаться работать. Первые дни ребята роптали и поэтому нужен был сильный руководитель, чтобы на всех участках работа была сделана, и Атяшев остался. Но потом, когда страсти улеглись, Володе можно было и поехать к своей жене, своим детям. Нужно. Это элементарный долг мужчины. И ребята бы пошли простое проявление человеческих чувств, но Володя, как вскозь было имя сказано, — «...даже не поехал к детям». И вот еще замечательные нами небольшие штрихи.

Вечер. Ребята ужинают в ресторане. На одной половине, где обычно обслуживаются студенты—ребята. На второй, где обслуживают посетители—Атяшев. Или. Столовая. Обед. На столах у ребят суп, яйцо, молоко. На столе у Атяшева—суп, котлета, молоко. Что это? Персональная котлета для командира отряда? В Уставе об этом ничего не сказано. Или (это уже из разговора, но для газеты). В комнате девочки обсуждают командира. У одной из них вырвалась громкая фраза в адрес командира В. Атяшева. Тут же распахивается дверь, и Володя громко объявляет свое решение по поводу говорившей:

— Снимаешься с заработной платы на день.

Что это? Оперативное руководство? Вряд ли здесь можно прикрыться Уставом.

Быть может это и есть та «малая часть», с которой не был согласен Юра Батаршин?

Командир. Руководитель. Сколько опасности таит в себе эта должность. Порой и не заметишь, как превращаешься в диктатора: твою волю — закон для всех. Принимают этот закон только слабые или равнодушные.

О стройотрядовцах нельзя сказать, что они слабые. Равнодушные? Тоже нет. И они не признали: «поедем без Атяшева».

Они хотели видеть в командире человека, они почувствовали фальшь в его поступках. Даже если человек надевает «тогу», все равно можно увидеть в нем то отличительное, что дает право сказать: «Мы с ним на трудности не пойдём».

На последнем заседании штаба

18 СЕНТЯБРЯ. Поздний вечер. В комнате 6 человек, 4 члена штаба, 2—из газеты, Оля Шелева—фотокорреспондент

«Леша» и я. Зачитано письмо, которое в послужило целью нашей командировки. Естественная защитная реакция ребят. И обвинения. Нам. Почему мы не пришли с письмом к ним в штаб сразу после прилета: «ведь вы же свои люди, истфилловцы. Ходить по объектам, разговаривать с ребятами и тайно собирать факты против (!) Атяшева—это пятно на стройотряд, это, это, если хотите, оскорбление всем ребятам, это...».

Стоп. Да, мы истфилловцы. Вот и поговорим серьезно, как свои люди.

Вам не понравилось письмо А. Шубиной, точнее, что кто-то из «Скифов» мог пожаловаться в газету?

— Ведь мог автор этого письма прийти к нам, штаб и разобраться.

Да, мог. И это было. Прищипчивость и честность А. Шубиной вам известны, уважаемые товарищи члены штаба. И все, что писалось для газеты, было сказано ею здесь, в этой же комнате. Только несколько раньше.

Мы не знаем, как вы на это отреагировали и что вы ответили А. Шубиной. Но мы знаем, что большинство ребят, уважаемых за работу, за силу духа, за оптимизм и доброту, на вопрос: «хотели бы они вновь поехать в этот отряд (а ведь он будет награжден грамотами, о нем с уважением уже говорят в центральном штабе области), отвечали: «Да, но только не с Атяшевым».

ОДИН ВОПРОС БОЙЦАМ ОТРЯДА

В ЭТОЙ статье было задано множество вопросов, на которые мы попытались дать ответ. Но один вопрос остается нерешенным.

В ходе беседы мы не раз пытались выяснить те факты, которые прямо или косвенно касались В. Атяшева. Но или уклончивое молчание, или фраза: «Это не для газеты», — встречали нас повсюду.

Что ж, пусть они (эти не для газеты факты) остаются за совети ребят. Только вам не понятно, если это не для газеты, то для чего же, ребята?

Т. ЛУТОВИНОВА, ваш спец. корр.

Редактор Е. РОДНЕВСКАЯ.